

СЕЛЬСКИЙ ВѢСТНИКЪ

№ 34

1883

21-го АВГУСТА



Подписная цѣна на годъ съ 1-го января.

Для петербургскихъ подписчиковъ 2 р. съ доставкой.
Для иногороднихъ 1 р. 60 коп. съ пересылкою.
— съ пересылкою чрезъ волостныя правленія 1 р.

Цѣна за объявленія 15 копѣекъ со строки пятаго.
Подписка и объявленія принимаются въ конторѣ редакціи «Вѣстника», въ С.-Петербургѣ.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ, БЕЗПЛАТНОЕ ДЛЯ ВОЛОСТНЫХЪ ПРАВЛЕНІЙ

Содержаніе. Преп. Арсеній комельскій—Отбитіе Царской Семьи въ Данію.—Сообщенія изъ волостей о выраженіи аграрно-подданническихъ чувствъ.—О высканіяхъ за нарушеніе постановленій о питейномъ сборѣ.—Разныя извѣстія: Благодарность священнику. Замѣчательное долголѣтіе. Пожары.—Изъ писемъ въ редакцію: изъ сел. Болгарки; изъ Кравцовской волости; изъ с. Ольховатки.—Отвѣты редакціи.—Торговныя извѣстія.—Объявленія.

Подписка на «Сельскій Вѣстникъ» продолжается. Новые подписчики получаютъ всѣ номера съ 1-го и портреты Государя Императора и Государыни Императрицы, приложенные при №№ 16 и 17.

Экземпляры «Сельскаго Вѣстника» за 1882-й годъ еще имѣются въ небольшомъ числѣ и можно ихъ получить по прежней цѣнѣ.

ПРЕП. АРСЕНІИ КОМЕЛЬСКІЙ.

(«Русскіе Святые» Филарета, архіеп. черниг.)

Преп. Арсеній, изъ рода дворянъ Сухарусовыхъ, родился въ Москвѣ и еще въ юныхъ лѣтахъ постригся въ обители преп. Сергія Радонежскаго. Здѣсь онъ подвизался въ благочестіи послушаніями и столько преуспѣлъ въ жизни иноческой, что не только удостоенъ былъ сана священства, но и поставленъ въ игумена Сергіевой обители. Это было въ 1525 году. Обитель имѣла богатые доходы, но они не прельщали преподобнаго; онъ не измѣнялъ любви своей къ нищетѣ и посту, носилъ одежду, ушитую заплатами, и тяготясь многлюдствомъ обители, усердно посѣщаемой богомольцами, помышлялъ оставить ее и удалиться въ безмолвную пустыню. По просьбамъ великаго князя Василія и братіи, нежелавшей лишиться такого настоятеля и наставника, Арсеній остался въ обители, но не надолго: въ 1527 году онъ оставилъ игуменство и отошелъ въ Комельскій лѣсъ.

На берегахъ рѣчекъ Кохтыжа и Лежи была тогда такая глушь, что въ ней съ трудомъ можно было пробираться. Въ одномъ мѣстѣ преподобный, несшій на себѣ для смиренія тяжелый деревянный крестъ, спотыкнулся, и крестъ упалъ съ плечъ труженника. Небесный лучъ озарилъ его въ эту минуту, и онъ рѣшилъ остановиться на этомъ мѣстѣ, водрузилъ здѣсь свой крестъ, поставилъ возлѣ него хижину и сталъ подвизаться въ безмолвномъ уединеніи, вмѣстѣ съ сопровождавшимъ его старцемъ. Мѣсто это въ 36 верстахъ отъ Вологды и понынѣ еще окружено трясинами и болотами. Но людская жадность пожелала для праведника и этого дикаго мѣста. Крестьяне, иногда ходившіе въ эту сторону то для рубки лѣса, то для звѣриной ловли, сочли для себя помѣхою келью Арсенія и убили его старца. Тогда онъ отошелъ дальше, въ Шилеговскій лѣсъ, на рѣчку Ингорь или Маслянку, и здѣсь

сталъ подвизаться. Мало-по-малу дошла объ немъ молва до сосѣднихъ жителей, и къ нему стали приходять за наставленіями ревнители благочестія; нѣкоторые оставались здѣсь для подвижничества, и такъ образовалась «Арсеніева пустынь». Въ это время на Вологодскую страну напали Татары, предавая все огню и мечу. Жители толпами бѣжали изъ селеній въ Шилеговскій лѣсъ. Варвары покушались проникнуть сюда же, но были удержаны невидимою силою. Однако безмолвіе пустынное отселѣ уже было изгнано, такъ какъ въблизи поселились нѣкоторые изъ укрывшихся здѣсь жителей. Потому преподобный любитель безмолвія рѣшился покинуть это мѣсто и водвориться опять въ Комельскомъ лѣсу.

Поручивъ свою пустынь одному изъ учениковъ, преп. Арсеній отправился въ Москву и испросилъ у великаго князя грамоту, которая никому не дозволяла захватывать землю и лѣсъ и гоняться за звѣрями «около пустыни старца Арсенія Сухарусова, въ Комельскомъ лѣсу на р. Кохтыжѣ». Преподобный поселился съ ученикомъ своимъ Герасимомъ на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ прежде былъ водруженъ крестъ, и сталъ разчищать лѣсъ. Когда собралось къ нему еще нѣсколько учениковъ, онъ поставилъ храмъ въ честь положенія ризы Богоматери во Влахериѣ. Вскорѣ благочестивому старцу выдали были великими князьями Василіемъ, а послѣ него Іоанномъ Васильевичемъ новыя грамоты, такъ называемыя «несудимыя», по которымъ свѣтское начальство не должно было простираť своей власти не только на живущихъ въ пустынной обители Арсенія, но и на крестьянъ, которые стали бы селиться подъ вѣдѣніемъ обители не далѣе 5 верстъ отъ нея.

Преподобный не забывалъ и Шилегской своей пустыни и по временамъ посѣщалъ ее, для исправленія ея нужды и преподаванія наставленій братіи. На пути изъ одной пустыни въ другую онъ имѣлъ обычай бесѣдовать о спасеніи души со всѣми, кого ему случалось повстрѣчать; останавливаясь въ селеніяхъ, назидалъ простыхъ людей словомъ спасительнымъ и обличалъ дурныя нравы и обычаи.

Проведя долгую иноческую жизнь (45 лѣтъ) въ постѣ, молитвѣ и непрестанныхъ трудахъ, преподобный мирно предалъ духъ свой Господу 24 августа 1550 года. Святое тѣло его положею было близъ атары построеннаго имъ храма. Впослѣдствіи мощи ознаменовались многими исцѣленіями. Спустя сто лѣтъ послѣ его кончины, сооруженъ былъ въ обители каменный храмъ съ придѣломъ въ честь преп. Арсенія, гдѣ подѣ спудомъ почиваютъ мощи его.

Въ пятницу, 12-го августа, Ихъ Императорскія Величества Государь Императоръ и Государыня Императрица прибыли по желѣзной дорогѣ изъ Краснаго-Села въ С.-Петербургъ, гдѣ посѣтили Казанскій и Петропавловскій соборы, и въ тотъ же день отправились въ Петергофъ.

15 августа Ихъ Императорскія Величества съ Своими Августѣйшими Дѣтьми изволили отплыть въ Данію, гдѣ проведутъ нѣкоторое время у Августѣйшихъ Родителей Государыни Императрицы, Датскихъ Короля и Королевы. Въ 12 часовъ дня Ихъ Императорскія Величества и Ихъ Высочества отбыли изъ Петергофа на яхтѣ «Александрія» въ Кронштадтъ, гдѣ пересѣли на Императорскую яхту «Держава», на которой и вышли въ море.

Въ тотъ же день въ Исаакиевскомъ соборѣ послѣ литургіи совершенно старшимъ петербургскимъ викариемъ, преосвященнымъ Арсеніемъ, молебеніе о благополучномъ путешествіи Царственной Семьи.

18-го числа въ Петербургѣ получена изъ Копенгагена (столицы Датскаго Королевства) телеграмма, извѣщающая, что Ихъ Величества и Ихъ Высочества благополучно прибыли туда въ 10 часовъ 30 минутъ утра. Для встрѣчи Царской Семьи, рано утромъ 18 августа Король Датскій вышелъ въ море на пароходѣ, на которомъ находились также Греческій Король Георгъ (сынъ Датскаго Короля, братъ нашей Государыни) и Датскій Наслѣдный Принцъ Вольдемаръ. Когда показалась русская яхта «Держава», ее привѣтствовали датскіе корабли пушечною пальбой, затѣмъ всѣ суда послѣдовали за «Державой». На берегу были выстроены всѣ войска датской гвардіи въ парадной формѣ и собралась немалая толпа народа, которая привѣтствовала Царственныхъ Гостей восторженными кликами «ура», причемъ музыка играла русский народный гимнъ.

Волостной сходъ Костомской вол., Галичскаго у., Костромской губ., 3 іюля, по предложенію вол. старшины Титова, пожертвовалъ, въ ознаменованіе событія свѣц. Коронаванія Ихъ Императорскихъ Величествъ, 50 р. на сооруженіе храма въ Петербургѣ на память о въ Возѣ почившемъ Царь-Освободителѣ.

Нынѣ эти деньги доставлены въ редакцію и переданы по назначенію 17 августа.

Въ редакціи получены слѣдующіе мірскіе приговоры объ ознаменованіи событія свѣц. Коронаванія:

Сельскаго схода крестьянъ села Вышняго Ольшанаго, Ливенскаго у., Орловской губ., 15 мая, по предложенію мѣстнаго священника Евграфа Острогорскаго: приобрести для мѣстной церкви колоколъ въ 150 пудовъ, съ надписью на немъ: «Въ память дня свѣц. Коронаванія Ихъ Величествъ». Колоколъ обществомъ уже приобретенъ, какъ сообщаетъ мѣстный житель мѣщанинъ Андреевъ, отъ 13 іюля.

Волостнаго схода Порицкой вол., Владиміръ-Волынскаго уѣзда, 17 мая, по предложенію старшины Кандыбы: соорудить противъ порицкой свято-Михайловской церкви, къ 15-му мая будущаго года, деревянную часовню и въ ней поставить икону св. Александра Невскаго съ лампадой; на это немедленно собрать съ cadaго грунта (земельнаго надѣла),

конхъ въ волости 693, по 30 коп. и съ cadaго огородинка (имѣющаго только усадебную остьдлость), конхъ въ волости 117, по 10 коп., что составитъ всего 219 р. 60 к.

Сельскаго схода крестьянъ села Ушенки, Керенскаго у., Пензенской губ., 15 мая, по предложенію мѣстнаго священника Якова Теплова: украсить ушенскую церковь написаніемъ въ оной событія изъ Ветхаго и Новаго Завета, а также изображенія ангеловъ Государа Императора и Государыни Императрицы, на что открыть сборъ пожертвоваій, а недостающую сумму добавить изъ общественныхъ суммъ.

Прихожанъ церкви села Троицкаго, Котельничскаго у., Вятской губ., 10 іюля, по предложенію волостнаго старшины Колчанова: устроить въ починкѣ 1-мъ Ключевскомъ, на приходскій счетъ, деревянную часовню, съ наименованіемъ «Александра Невскаго», и для нея приобрести икону святыхъ Александра Невскаго и Маріи Магдалины.

Волостнаго схода Молвитинской вол., Буйскаго у., Костромской губ., 24 іюля: приобрести для волостнаго правленія икону св. Александра Невскаго, на что назначено изъ мірскихъ суммъ 300 рублей.

Волостнаго схода Крестовской вол., Черноярскаго у., Астраханскаго губ., 16 мая: постройте около мѣстной церкви въ селеніи Крестахъ часовню съ оградой и поставите въ ней икону св. Александра Невскаго съ неугасяемою лампадой; на сооруженіе часовни и приобретение иконы употребите 120 руб., пожертвованныхъ на сходѣ при составленіи сего приговора, и еще одну тысячу рублей, разложивъ эту сумму на всю волость уравниательно.

Волостнаго схода Гребневской вол., Богородскаго у., Московской губ., 2 іюня, по предложенію вол. старшины Хромова: въ дежъ Св. Духа, 6 іюня, отслужить при волостномъ правленіи торжественное молебеніе соборное, для чего пригласить настоятелей всѣхъ церквей волости съ причтами и пѣвчими, и устроить для нихъ и для народа угощеніе, на что отчислить изъ волостной кассы 120 руб.

Почти всѣми вышеозначенными сходами кромѣ того постановлено ежегодно въ опредѣленные дни совершать молебенія.

Въ редакцію доставлены слѣдующіе мірскіе приговоры, постановленные по случаю полученія отъ имени Его Императорскаго Величества «Исторіи царствованія Императора Александра II, въ картинкахъ»:

Волостнаго схода Сарашевской вол., Осинскаго у., Пермской губ., 15 мая: назначить изъ мірскаго капитала 100 р. на сооруженіе въ Москвѣ памятника въ Возѣ почившему Царю-Освободителю.

Сельскаго схода крестьянъ дер. Мансуркиной, Бугурусланскаго у., Самарской губ., 31 марта: постройте зданіе для сельской школы и ходатайствовать о назначеніи учителя, дабы, какъ сказано въ приговорѣ, «дѣти наши вспоминали славное царствованіе и великія благодѣянія нашего Отца Александра Николаевича и радовали бы насъ своимъ ученіемъ, не оставаясь безграмотными». Для зданія школы вол. старшина Прокофій Волковъ съ товарищами пожертвовалъ рубль, а сходомъ назначено изъ общественнаго капитала 300 р.; на могущій быть остатокъ денегъ положено приобрести для школы икону св. Александра Невскаго и портретъ нынѣ царствующаго Государа Императора.

Волостнаго схода Острожской вол., Оханскаго у., Пермской губ., 8 мая: картины хранить въ рамкахъ, а книгу въ кожаномъ переплетѣ и приобрести для волостнаго правленія икону св. Александра Невскаго, аналой и лампаду, отчисливъ на означенные предметы 100 р. изъ общественныхъ суммъ.

Кромѣ того вышеозначенными сходами постановлено ежегодно въ опредѣленные дни совершать молебенія.

О взысканіяхъ за нарушеніе постановленій о питейномъ сборѣ.

28 мая сего года Государь Императоръ изволялъ утвердить новыя правила о взысканіяхъ за нарушенія постановленій о питейномъ сборѣ, взаимѣнъ нѣкоторыхъ статей законовъ, дѣйствовавшихъ доселѣ, которыя постановлено отмѣнить. А именно, отмѣнены слѣдующія статьи *Устава о питейномъ сборѣ*: 407 и слѣдующія до 439 включительно, 442, 450—457, 521, 523—543, 548—559 и статья 5 приложенія къ статьѣ 206 сего Устава, а также статьи 29—36 приложенія къ ст. 271 онаго. Кромѣ того отмѣнены слѣдующія статьи *Уложения о наказаніяхъ уголовныхъ и исправительныхъ*: 666—694, 700—705 и примѣчаніе къ статьѣ 706. Взаимѣнъ того установлены новыя правила о взысканіяхъ за нарушеніе постановленій какъ о выдѣлкѣ питей на заводахъ, такъ и о торговлѣ ими. Здѣсь приводятся изъ новыхъ правилъ только тѣ, которыя касаются торговли питеями, такъ какъ остальные, касающіяся заводчиковъ, не имѣютъ интереса для нашихъ сельскихъ читателей, которые рѣдко когда могутъ видѣть злоупотребленія по выдѣлкѣ питей на заводахъ, но легко могутъ замѣчать злоупотребленія по питейной торговлѣ и доводить о нихъ до свѣдѣнія начальства, для ихъ пресѣченія.

За выпускъ съ водочнаго завода, а равно за продажу, храненіе и выпускъ изъ заведеній для торговли питеями водокъ изъ вина и спирта безъ бандеролей, или съ разрѣзанными или разорванными бандеролями, или подъ бандеролями, уже служившими однажды для оклейки посуды съ водочными издѣліями, или подъ бандеролями ненадлежащей стоимости, виновные, сверхъ конфискаціи (т.-е. отобранія въ казну) всѣхъ водочныхъ издѣлій, оказавшихся безъ бандеролей или съ ненадлежащими бандеролями, подвергаются: въ первый разъ—денежному взысканію не свыше четырехсотъ рублей; во второй разъ—денежному взысканію не свыше восьмисотъ рублей; въ третій разъ—денежному взысканію не свыше тысячи двухсотъ рублей, лишенію навсегда права готовить водку изъ вина и спирта и производить ими торговлю, и конфискаціи, сверхъ водочныхъ издѣлій, всего найденнаго вина и спирта. (Статья 11 новыхъ правилъ.)

За выпускъ съ заводовъ обандероленныхъ водочныхъ издѣлій безъ этикетокъ (т.-е. наклеенныхъ печатныхъ бумажекъ съ именемъ завода) и приложенія заводской печати, виновные подвергаются денежному взысканію не свыше двадцати рублей. (Ст. 12.)

За продажу на рынкахъ, торгахъ и пристаняхъ, съ возовъ или лодокъ напитковъ количествами меньшими противъ установленныхъ для сего рода торговли статьєю 316 Устава о пит. сборѣ *), виновные подвергаются денежному взысканію не свыше ста рублей. (Ст. 15.)

За открытіе оптовыхъ складовъ вина, спирта, водокъ или пива съ меньшимъ количествомъ ведеръ противъ установленнаго статьєю 319-й Уст. о пит. сборѣ (т.-е. 500 ведеръ), виновные подвергаются денежному взысканію не свыше пятнадцати рублей. (Ст. 16.)

За торговлю крѣпкими напитками безъ патента, по чужому патенту, или по патенту просроченному, виновные, сверхъ обязанности взять годовой патентъ по роду той торговли, которую производили, или уплатить его стоимость, со

всѣми другими сборами, подвергаются: въ первый разъ—денежному взысканію, равному цѣнѣ годоваго патента; во второй разъ—тому же взысканію вдвое; въ третій разъ—сверхъ денежнаго взысканія, опредѣленнаго за второй разъ, заключенію въ тюрьмѣ на время отъ двухъ до четырехъ мѣсяцевъ и лишенію права на производство торговли крѣпкими напитками.

Тѣмъ же наказаніямъ подвергаются виновные въ храненіи крѣпкихъ напитковъ въ торговомъ заведеніи, неснабженномъ установленнымъ патентомъ. (Ст. 22.)

За производство такой торговли крѣпкими напитками, на которую взятъ патентъ не даетъ права, или не въ томъ мѣстѣ, на которое патентъ выданъ, виновные, сверхъ обязанности взять годовой патентъ по роду торговли, которую производили, или уплатить его стоимость, со всѣми другими сборами, подвергаются: въ первый разъ—денежному взысканію, равному половинѣ цѣны годоваго патента; во второй разъ—денежному взысканію, равному цѣнѣ годоваго патента; въ третій разъ—такому же денежному взысканію, какъ во второй разъ и, сверхъ того, заключенію въ тюрьмѣ на время отъ двухъ до четырехъ мѣсяцевъ и лишенію права на производство торговли крѣпкими напитками.

Тѣмъ же наказаніямъ подвергаются виновные въ раздробительной торговлѣ крѣпкими напитками изъ заводовъ или изъ заводскихъ подваловъ. (Ст. 23.)

За торговлю крѣпкими напитками по патенту въ такомъ мѣстѣ, гдѣ торговля эта запрещена, или же лицомъ, неимѣющимъ права производить торговлю питеями вообще или въ данной мѣстности, виновный подвергается денежному взысканію не свыше трехсотъ рублей, а полученный имъ патентъ отъ него отбирается, для уничтоженія. (Ст. 24.)

За торговлю крѣпкими напитками по патенту въ заведеніи, на открытіе котораго не получено надлежащаго разрѣшенія отъ мѣстныхъ общественныхъ управленій, властителей или начальствъ (ст. 333, 335, 336, 376 и 378 Уст. о пит. сб.), виновный подвергается денежному взысканію не свыше трехсотъ рублей, а выданный ему патентъ отбирается, впредь до полученія надлежащаго разрѣшенія на открытіе заведенія.

Такому же денежному взысканію подвергается виновный въ производствѣ торговли крѣпкими напитками въ заведеніи, внутреннее устройство котораго не соответствуетъ требованіямъ закона *). (Ст. 25.)

*) *Правила объ устройствѣ оптовыхъ складовъ* (приложеніе къ ст. 317 (примѣч. 1) Устава о пит. сборѣ). Оптовые склады хлѣбнаго вина и спирта могутъ быть открываемы во всѣхъ населенныхъ мѣстахъ и не далѣе одной версты за границами оныхъ, съ соблюденіемъ между прочимъ слѣдующихъ правилъ:

Въ каменныхъ зданіяхъ подъ каменными сводами, а также въ деревянныхъ, обложенныхъ со всѣхъ сторонъ толстымъ слоемъ земли и дерна и снабженныхъ желѣзными дверями и ставнями, оптовые склады могутъ быть открываемы въ упомянутыхъ мѣстахъ безъ всякаго ограниченія.

Въ зданіяхъ каменныхъ, но безъ сводовъ, деревянныхъ, каминныхъ, глиняныхъ и т. п., сіи склады могутъ быть открываемы только въ такомъ случаѣ, если отдѣлены отъ сосѣднихъ домовъ каменнымъ брандмауромъ (т.-е. особой стѣной) или отдѣляются отъ нихъ съ лѣвой и правой стороны двора перерывомъ въ 8 сажень, а съ задней въ 4 сажени. Сіи зданія должны быть крѣпко желѣзномъ, кирпичномъ, черепичномъ или дерномъ.

Оптовые склады, открываемые не ближе 40 сажень отъ другихъ строеній жилыхъ или нежилыхъ, могутъ быть помѣщаемы въ зданіяхъ всякаго рода; не запрещается имѣть при нихъ помѣщеніе для хозяина и его прислуги.

Высота складовъ не должна быть менѣе 2 аршинъ и 12 вершковъ отъ пола до потолка.

Оптовые склады не должны имѣть внутреннихъ сообщеній съ мѣстами раздробительной продажи напитковъ и съ другими торговыми заведеніями, и не должно находиться въ нихъ никакихъ предметовъ, къ складу неотносящихся.

Правила о внутреннемъ устройствѣ мѣстъ раздробительной продажи (приложеніе къ ст. 350, примѣч., Устава о пит. сборѣ). Питейные дома, шинки, штофныя лавки, водочные магазаны, временныя выставки и дру-

*) Этою статьєю дозволяется заводчикамъ продавать вино и спиртъ въ городахъ съ возовъ и лодокъ цѣлыми бочками не менѣе 25 ведеръ.

За торговлю водочными издѣліями изъ раскупоренной посуды въ трактирномъ заведеніи, неимѣющемъ установленнаго свидѣтельства на этого рода торговлю, виновные, сверхъ обязанности пріобрѣсти означенное свидѣтельство или уплатить его стоимость, подвергаются: въ первый разъ—денежному взысканію, равному половинѣ цѣны свидѣтельства; во второй разъ—денежному взысканію, равному цѣнѣ свидѣтельства; въ третій разъ—такому же денежному взысканію и, сверхъ того, заключенію въ тюрьмѣ на время отъ двухъ до четырехъ мѣсяцевъ и лишенію права на производство торговли крѣпкими напитками. (Ст. 26.)

За храненіе въ заведеніяхъ для торговли крѣпкими напитками водочныхъ издѣлій: а) не въ той посудѣ, въ которой они выпущены изъ завода или таможи; б) въ открытой посудѣ, если заведеніе не имѣетъ права торговать водками изъ раскупоренной посуды; в) въ раскупоренной посудѣ не тѣхъ размѣровъ, которые назначены закономъ, или же въ большемъ числѣ посуды (въ трактирныхъ заведеніяхъ, находящихся въ мѣстностяхъ третьяго разряда) противъ опредѣленнаго закономъ, если заведеніе имѣетъ право торговли изъ раскупоренной посуды, а также за храненіе въ упомянутыхъ заведеніяхъ порожней посуды съ неснятымъ бандеродемъ, виновные подвергаются денежному взысканію не свыше ста рублей. (Ст. 27.)

За продажу водочныхъ издѣлій съ завода не изъ особаго подвала или отдѣленія, назначеннаго для храненія ихъ, а также за храненіе на заводѣ водочныхъ издѣлій въ означенныхъ помѣщеніяхъ, виновные подвергаются денежному взысканію не свыше пятидесяти рублей. (Ст. 28.)

За продажу или храненіе въ заводскихъ подвалахъ, оптовыхъ складахъ и заведеніяхъ для раздробительной торговли вина и спирта крѣпостью ниже установленной (не ниже 40 градусовъ), виновные подвергаются: въ первый разъ—денежному взысканію, равному четвертой части цѣны годоваго патента; во второй и третій разъ—денежному взысканію, равному половинѣ цѣны годоваго патента; въ четвертый и послѣдующіе разы—денежному взысканію, равному цѣнѣ годоваго патента. (Ст. 29.)

За продажу или храненіе питей въ нѣсколькихъ комнатахъ въ тѣхъ заведеніяхъ для торговли крѣпкими напитка-

ми названій питейныхъ заведеній низшихъ разрядовъ должны помѣщаться непремѣнно въ нижнемъ этажѣ, и запрещается содержать оныя въ подвальныхъ этажахъ. Торговля въ сихъ заведеніяхъ и храненіе напитковъ допускается только въ одной комнатѣ, въ которой не должно быть ни перегородокъ, ни закрытыхъ отдѣленій, и никто не можетъ имѣть въ сей комнатѣ жительство. Если квартира хозяина или сидѣльца питейнаго заведенія находится въ одной съ нимъ связи, то дверь въ оную должна быть постоянно закрыта; входъ въ сію квартиру строго воспрещается посѣтителямъ заведенія; въ ней не дозволяется ни хранить, ни приготавливать, ни распивать напитки постороннимъ лицамъ. Питейныя заведенія должны имѣть непремѣнно выходъ на улицу, и только для надобностей хозяина не воспрещается имѣть выходъ на дворъ. Для посѣтителей дозволяется имѣть только простые деревянные скамьи, прирѣзанныя къ стѣнамъ. Временныя выставки съ 1 марта по 1 октября могутъ помѣщаться только въ залахъ или палатахъ. Въ питейныхъ заведеніяхъ дозволяется имѣть, кромѣ хлѣба, такъ называемыя холодныя маргантскія закуски, но не болѣе четырехъ сортовъ въ одинъ разъ; закуски должны быть выставлены на стойкѣ на тарелкахъ и не могутъ быть подаваемы посѣтителямъ въ особой посудѣ.

Ренсковые погреба могутъ помѣщаться и въ подвальныхъ этажахъ, но многиѣ свѣтяхъ и удобныхъ для входа. Они могутъ занимать и болѣе одной комнаты, но торговля должна производиться только въ одной.

Въ пивныхъ и портерныхъ лавкахъ и въ ренсковыхъ погребахъ запрещается имѣть въ комнатахъ, назначенныхъ для торговли и посѣтителей, какія-либо глухія перегородки и отдѣленія, а также жительство кому-либо, даже хозяину или сидѣльцу. Эти заведенія могутъ торговать закусками только въ такомъ случаѣ, если возмунтъ свидѣтельство на трактирный промисель. Если квартира хозяина находится въ одной связи съ заведеніемъ, то дверь въ оную должна быть всегда закрыта, никто изъ посѣтителей не долженъ входить въ оную, и запрещается въ ней хранить, приготавливать, продавать и распивать постороннимъ лицамъ какіе бы то ни было напитки.

ми, гдѣ это воспрещено закономъ, а также за оставленіе дверей изъ заведенія въ квартиру хозяина или сидѣльца незапертыми или за допущеніе распитія въ этой квартирѣ напитковъ посторонними лицами, виновные подвергаются денежному взысканію не свыше пятидесяти рублей. (Ст. 30.)

За допущеніе распитія крѣпкихъ напитковъ въ торговомъ заведеніи, неснабженномъ установленнымъ патентомъ, виновные подвергаются наказанію, въ предыдущей статьѣ опредѣленному. (Ст. 31.)

За неимѣніе надлежащей вывѣски, виновные подвергаются, за каждый заводъ, подвалъ, оптовый складъ или заведеніе для раздробительной продажи питей, въ коихъ допущено сіе нарушеніе, денежному взысканію: въ размѣрѣ тридцати рублей—когда нарушеніе будетъ учинено на заводѣ, въ подвалѣ или оптовомъ складѣ, и пятнадцати рублей—когда оно будетъ учинено въ заведеніи для раздробительной продажи питей. (Ст. 32.)

За непріятіе на видномъ мѣстѣ въ заводѣ, складѣ или заведеніи для торговли крѣпкими напитками свидѣтельства на выдѣлку питей или патента, виновные подвергаются за каждое свидѣтельство или патентъ денежному взысканію въ размѣрѣ десяти рублей. (Ст. 33.)

За недопущеніе должностныхъ лицъ аццискаго управленія или полицейскихъ чиновниковъ къ исполненію ихъ обязанностей по надзору за выдѣлкой и продажей питей и издѣлій изъ вина спирта, виновные подвергаются заключенію въ смирительномъ домѣ или въ тюрьмѣ отъ двухъ до восьми мѣсяцевъ, или аресту отъ семи дней до трехъ мѣсяцевъ, или денежному взысканію отъ десяти до двухсотъ рублей.

Если же виновными будутъ при этомъ нанесены должностнымъ лицамъ оскорбленія или оказано сопротивленіе, сопровождавшееся насильственными дѣйствіями, то они подвергаются наказаніямъ по правиламъ о совокупности преступленій. (Ст. 34.)

Опредѣленнымъ въ настоящихъ правилахъ денежнымъ взысканіямъ и конфискаціи, а также уплатѣ акциза и цѣны патента, виновный подвергается *особо за каждое нарушеніе* постановленій о питейномъ сборѣ, хотя бы этимъ лицомъ учинено было нѣсколько такихъ нарушеній. (Ст. 35.)

Отвѣтственными лицами за нарушенія правилъ Устава о питейномъ сборѣ на заводахъ и въ заведеніяхъ для торговли крѣпкими напитками, открытыхъ съ вѣдома Правительства, признаются: 1) на заводахъ—заводчикъ, арендаторъ, управляющій, отвѣтственный винокуръ и заводскіе служащіе и рабочіе, и 2) въ заведеніяхъ для торговли крѣпкими напитками—содержатели заведеній и ихъ приказчики или сидѣльцы,—смотря по тому, кѣмъ совершено нарушеніе или съ чьего согласія или вѣдома. Поэтому содержатель заведенія для торговли крѣпкими напитками отвѣчаетъ во всѣхъ случаяхъ, когда нарушеніе учинено имъ самимъ или кѣмъ-либо другимъ, съ его согласія или вѣдома, а приказчики и сидѣльцы заведеній—когда нарушеніе учинено ими самими или, при ихъ участіи, посторонними лицами, безъ согласія или вѣдома содержателя заведенія. (Ст. 37 и 38.)

Содержатель заведенія подлежитъ отвѣтственности за нарушенія, учиненныя безъ его согласія или вѣдома, когда нарушеніе учинено приказчикомъ, неимѣющимъ установленныхъ торговыхъ документовъ. Въ семъ случаѣ содержатель заведенія присуждается лишь къ денежному взысканіямъ, положеннымъ за нарушенія, учиненныя безъ его вѣдома и согласія, а опредѣленнымъ за сіи нарушенія аресту, тюремному заключенію и лишенію правъ на выдѣлку питей или торговлю оными подвергаются лица, непосредственно виновны въ нарушеніяхъ. (Ст. 39.)

Денежныя взысканія, налагаемыя на сидѣльцевъ, при неуплатѣ оныхъ ими лицами обращаются на содержателей торговыхъ заведеній, но лишь въ размѣрѣ трехъ четвертей опредѣленной ко взысканію суммы. Остальная затѣмъ часть

взыскивается съ виновныхъ въ нарушеніи и, при несостоятельности ихъ, замѣняется арестомъ, тюремнымъ заключеніемъ или работами, по правиламъ, постановленнымъ въ статьяхъ 84 и 85 Уложенія о наказаніяхъ. Если въ нарушеніяхъ виновны сами содержатели, то денежные взысканія, въ случаѣ неуплаты ими, обращаются на имущество ихъ, а при недостаточности такового на покрытие присужденной суммы—замѣняются арестомъ, тюремнымъ заключеніемъ или работами, на основаніи тѣхъ же статей Уложенія о наказаніяхъ. (Ст. 40 и 41.)

Лишенные по суду одного изъ правъ по выдѣлкѣ питей или торговлѣ оными, какъ-то: права имѣть или арендовать заводы, выдѣлывать питья и издѣлія изъ вина и спирта, производить торговлю крѣпкими напитками, либо служить на заводахъ, въ заводскихъ подвалахъ или въ заведеніяхъ для торговли крѣпкими напитками, считаются лишенными всѣхъ сихъ правъ въ совокупности. Равнымъ образомъ, лишенные права на производство всякой торговли и промысла считаются лишенными всѣхъ упомянутыхъ правъ. (Ст. 47.)

Взыскиваемые съ виновныхъ акцизы и патентный сборъ обращаются сполна въ доходъ Государственнаго Казначейства, а другіе сборы, соединенные со взятіемъ патента, поступаютъ или въ пользу сего Казначейства, или въ городскіе и земскіе доходы, по принадлежности. Изъ налагаемыхъ на виновныхъ денежныхъ взысканій и изъ денегъ, выручаемыхъ отъ продажи конфискованныхъ предметовъ, а также изъ суммъ, составляющихъ стоимость питей, отпущенныхъ съ сокрытіемъ отъ оплаты акцизомъ, одна половина поступаетъ въ доходъ казны, а другая отдается открывателямъ и поимщикамъ. Въ случаѣ отсутствія таковыхъ, эта вторая половина обращается также въ доходъ казны. Открыватели, доносители и поимщики удовлетворяются изъ первыхъ поступившихъ по дѣлу суммъ. (Ст. 48.)

*

Вмѣстѣ съ вышеизложенными правилами издано еще слѣдующее постановленіе для облегченія преслѣдованій безпатентной торговли виномъ:

«Дѣла о безпатентной торговлѣ крѣпкими напитками могутъ быть возбуждаемы по непосредственному усмотрѣнію мировыхъ судей».

По прежнему порядку, на основаніи статьи 1.154 Устава уголовного судопроизводства, преслѣдованіе безпатентной торговли крѣпкими напитками возбуждалось чинами акцизнаго надзора или полиціи, и если такіа дѣла разсматривались мировыми судьями, то лишь по сообщеніямъ акцизныхъ или полицейскихъ чиновниковъ. Въ силу же новаго постановленія, мировые судьи могутъ привлекать къ ответственности лицъ, виновныхъ въ безпатентной торговлѣ, по собственному своему усмотрѣнію.

*

Для С.-Петербургской губерніи были установлены особыя временныя правила о раздробительной продажѣ крѣпкихъ напитковъ. Нынѣ эти правила дополнены, между прочимъ, еще слѣдующими:

За содержаніе на свое имя или чрезъ посредство подставныхъ лицъ въ одномъ и томъ же уездѣ болѣе трехъ заведеній съ раздробительною питейною продажей, виновные подвергаются: денежному взысканію не свыше трехсотъ рублей, и заведенія, содержимыя ими свыше дозволеннаго закономъ числа, закрываются.

За продажу изъ ремесловыхъ погребовъ, неимѣющихъ свидѣтельствъ на трактирный промыселъ, а равно изъ штофныхъ лавокъ и водочныхъ магазиновъ, крѣпкихъ напитковъ не въ

стеклянной посудѣ или въ посудѣ, запечатанной печатью завода либо склада, изъ коего напитокъ приобрѣтены, или же въ посудѣ мѣрою менѣе одной сороковой части ведра, виновные подвергаются денежному взысканію не свыше пятидесяти рублей.

За прочія нарушенія правилъ о питейной торговлѣ въ С.-Петербургской губерніи, виновные подвергаются тѣмъ же взысканіямъ, какія установлены за подобныя нарушенія Устава о питейномъ сборѣ въ другихъ мѣстахъ.

Изъ прежнихъ статей Устава о питейномъ сборѣ, опредѣлявшихъ взысканія за нарушеніе постановленій о продажѣ напитковъ, остались въ силѣ слѣдующія:

440. За продажу питей изъ мѣстъ раздробительной продажи въ долгъ, на счетъ будущаго урожая, или подъ закладъ платья, посуды или иныхъ вещей и за промѣнъ оныхъ на хлѣбъ или другія сельскія произведенія, а также за платежъ виномъ вмѣсто денегъ, по обязательствамъ или за произведенныя работы, виновные въ томъ подвергаются: въ первый, второй и третій разъ денежному взысканію отъ пяти до пятидесяти рублей.

Изобличенные въ семъ нарушеніи закона болѣе трехъ разъ, подвергаются денежному взысканію ста рублей и лишаются права производить торговлю напитками.

441. Въ случаѣ совершенія проступковъ, означенныхъ въ предшедшей статьѣ, независимо отъ опредѣляемаго виновнымъ наказанія, взятые ими въ залогъ вещи возвращаются, а долгъ считается неподлежащимъ платежу.

443. Виновный въ продажѣ питей съ вредною для здоровья примѣсью подвергается за все количество проданныхъ и находящихся на лицо питей: денежному взысканію вдвое противъ продажной цѣны оныхъ или личному наказанію по статьѣ 115 Устава о наказаніяхъ, налагаемыхъ мировыми судьями (т.-е. аресту не свыше одного мѣсяца), а питея истребляются.

444. Виновные въ продажѣ питей неклеимыми, или хотя клейменными, но нечѣрыми мѣрами, подвергаются наказаніямъ по статьямъ 1.175—1.177, 1.666 и 1.667 Уложенія о наказаніяхъ и по статьямъ 173—176 Устава о наказаніяхъ, налагаемыхъ мировыми судьями.

445. Содержатели питейныхъ заведеній, въ которыхъ будутъ находиться для закуски какіе-либо съѣстные припасы, кромѣ означенныхъ въ статьѣ 358 и въ пунктѣ 8 приложения къ статьѣ 350 (какъ выше объяснено въ примѣчаніи къ ст. 25 новыхъ правилъ), подвергаются: въ первый и второй разъ—денежному взысканію, равному четвертой части цѣны патента; въ третій и четвертый разъ—взысканію суммы, равной половине цѣны патента; въ пятый—сверхъ денежнаго взысканія, равнаго цѣнѣ патента, запрещенію торговли напитками.

446. За продажу питей въ трактирныхъ, питейныхъ и другихъ сего рода заведеніяхъ въ недозволенное время, за допущеніе въ нихъ недозволенныхъ увеселеній, или игръ, или же безчинствъ и безпорядковъ, а равно за допущеніе малолѣтныхъ (менѣе 14 лѣтъ) къ распітію вина въ заведеніяхъ, виновные подвергаются: денежному взысканію не свыше пятидесяти рублей.

448. За неохрненіе пьянаго, который не могъ, безъ очевидной опасности, быть предоставленъ самому себѣ, продавцы въ питейныхъ заведеніяхъ подвергаются наказаніямъ, опредѣленнымъ въ статьяхъ 127 и 128 Устава о наказаніяхъ, налагаемыхъ мировыми судьями*). Если пьяный будетъ обокраденъ или изувѣченъ, или изувѣчить самъ себя, прода-

*) По ст. 127 полагается денежное взысканіе не свыше 5 рублей, а по ст. 128—арестъ не свыше одного мѣсяца или денежное взысканіе не свыше 100 рублей.

вѣдь вина или сидѣлецъ обязанъ вознаградить его за убытки и лѣчить на свой счетъ. Если же опьянѣвшій умеръ отъ увѣчья или излишняго употребленія вина, то виноторговцы подвергаются наказаніямъ по статьѣ 1.466 Уложенія о наказанияхъ.

449. За неоднократно повторяемыя уклоненія виноторговцевъ отъ правилъ для продажи напитковъ, хотя бы сѣмъ уклоненія и не были юридически доказаны, но навлекаютъ на себя неудовольствіе большинства мѣстныхъ жителей, и есть достаточный поводъ думать, что жалобы жителей, болѣе или менѣе общія, имѣютъ основанія, сѣмъ заведенія могутъ быть закрыты по распоряженію Правительства и подъ его отвѣтственностію, хотя бы срокъ, на который дозволено существованіе заведенія, еще не истекъ.

Разныя извѣстія.

Благодарность священнику. 8 мая крестьянами прихожанами Алексѣевской церкви села Некрасовскаго, Камышловскаго у., Пермской губ., составленъ приговоръ, въ которомъ изложено, что 24 іюня сего года исполнится 25 лѣтъ служенія при мѣстномъ приходскомъ храмѣ священника Петра Арефовича Никольскаго, и въ теченіи всего этого времени прихожане видѣли въ немъ усерднаго служителя церкви Божіей, который съ любовію отправлялъ свои пастырскія обязанности и своимъ поведеніемъ назидалъ свою паству къ благочестной жизни. Его стараніемъ устроенъ и украшенъ приходскій храмъ, и его же заботливостію вотъ уже 22 года въ небольшомъ и небогатомъ селѣ процвѣтаетъ школа для обученія дѣтей, въ которой съ открытія ея о. Петръ недѣльно, съ любовію наставляетъ дѣтей въ законѣ Божіемъ и приучаетъ ихъ къ церковному пѣнію; благодаря его старанію, уже нѣсколько лѣтъ прихожане слышатъ въ церкви на клиросѣ чтеніе и стройное пѣніе крестьянскихъ дѣтей. Въ знакъ глубокаго уваженія, любви и признательности къ своему достойному пастырю о. Петру Арефовичу, прихожане постановили приобрести на свои средства икону Спасителя и поднести ему, когда исполнится 25 лѣтъ его честной, усердной и полезной службы при мѣстномъ храмѣ.

Замѣчательное долголѣтіе. Недавно въ орловскомъ женскомъ монастырѣ умерла монахиня Арсенія 117 лѣтъ. Жила она въ монастырѣ съ самаго его осеованія, вела жизнь строго подвижническую и въ послѣднее время приняла схиму. Она все время была крѣпкаго здоровья, казалась бодрой старикой и недавно только потеряла зрѣніе. Новый орловскій преосвященный Сяеомъ, посѣтивши обитель, просилъ настоятельницу показать ему эту старцу. Благословивъ ее, преосвященный долго бесѣдовалъ съ ней и просилъ за него молиться.

Пожары. Въ дер. Карабатовой, Нижегородскаго уѣзда, пожаръ, начавшійся въ 5-мъ часу по полудни, въ сараѣ, истребилъ 47 домовъ съ надворными строеніями, 20 хлѣбныхъ амбаровъ, 16 сѣвницъ, 7 овинновъ, 2 бани и свѣчной заводъ; убытокъ опредѣленъ около 21 тысячи руб. Сгорѣла дѣвочка. Полагаютъ, что пожаръ произошелъ отъ шалости дѣтей со спичками. Народъ былъ въ лугахъ.

— Въ селѣ Метроминѣ, Рязанскаго уѣзда, вспыхнулъ пожаръ, который не болѣе какъ въ 3 часа истребилъ 20 крестьянскихъ домовъ и все имущество; много сгорѣло также скота и птицы. Нѣсколько крестьянъ, при тушеніи огня, получили обжоги рукъ и ногъ.

— 4 іюля въ селѣ Полтавѣ, того же уѣзда, пожаръ въ короткое время уничтожилъ 25 крестьянскихъ домовъ, со всѣми надворными пристройками, и много погорѣло имущества. Крестьяне находились на покосѣ, а въ селѣ оставались лишь дѣти малыя, старики и старухи.—Въ селѣ Недостоевѣ, 8 іюля, въ полдень, пожаръ уничтожилъ 10 крестьянскихъ домовъ со всѣмъ имуществомъ; погорѣльцы тоже были на покосѣ.

— Въ деревнѣ Соболевѣ, Богородскаго у., Московской губ., 26 іюля былъ большою пожаръ, отъ котораго сгорѣло до тла 65 избъ съ пристройками и поломано 25 избъ. Убытокъ болѣе 73.000 руб.

— Того же уѣзда, въ дер. Грдинѣ 20 іюля сгорѣло 55 домовъ; убытку причинено до 50.000 рублей.

Изъ писемъ въ редакцію.

Изъ сел. Болгарки, Елисаветградскаго у., Херсонской губ. (Отъ крестьянина Спиридона Тодорашвула.) Въ нашемъ селеніи послѣ упраздненія военнаго поселенія хотя и была сельская школа, но существовала кое-какъ, помѣщаясь при сельскомъ управленіи, а построить особое зданіе для школы общество средствъ не имѣло. Наконецъ, проживающій въ нашей волости купецъ Иванъ Иваковичъ Герасимовъ предложилъ обществу построить школу на свой счетъ и навсегда пожертвовать ее обществу. Это предложеніе было принято, но не вдругъ и не безъ затрудненія. Нашлись такіе общественники, которые говорили, что намъ школы не нужно, а кому она нужна, тотъ пусть отдаетъ своихъ дѣтей въ городское училище; что наши батьки насъ въ такой школѣ не учили, а мы хлѣбъ ѣдимъ. Хорошо, что сельскій староста не присталъ къ этому мнѣнію, а сталъ уговаривать несогласныхъ, какъ трудно быть неграмотному въ нынѣшнее время и что онъ это по себѣ знаетъ. Только послѣ долгихъ споровъ и уговоровъ былъ составленъ приговоръ о постройкѣ школьнаго дома, которая въ прошломъ году и окончена г. Герасимовымъ, истратившимъ на это дѣло до 3.000 рублей. Онъ же состоитъ и попечителемъ школы, завелъ для нея всѣ принадлежности и на свой счетъ содержитъ учителя, учительницу и прислугу, а также даетъ освѣщеніе и отопленіе, такъ что отъ общества не потребовалось на школу ни одного мѣднаго гроша. Въ эту зиму было въ ней болѣе 120 учениковъ. Нѣкоторымъ бѣднякамъ г. Герасимовъ давалъ даже обувь.

Изъ Брарцовской волости, Сычевскаго у., Смоленской губ. (Отъ волостнаго писаря Ивана Одоевского.) Въ нашей волости школы нѣтъ, а казковъ два, хотя всего ревизскихъ душъ считается въ ней 584. Грамотныхъ крестьянъ очень мало, да и тѣ научились кое-какъ, потому имъ и грамотность ни къ чему. Не понимаютъ наши сельчане, какую пользу она можетъ принести, и никто не заботится, чтобы дѣти просвѣтились свѣтомъ ученія, а напротивъ даже препятствуютъ этому. Въ прошломъ году произошелъ у насъ такой случай.

Сычевское уѣздное земство предположило въ память покойнаго Государя Императора Александра Николаевича открыть въ уѣздѣ два училища для крестьянскихъ дѣтей, принимая на себя содержаніе этихъ училищъ, и назначило въ пособіе на постройку зданій, какъ я слышалъ, по 300 р. на каждое. Мѣстный помѣщикъ Сергѣй Сергѣевичъ Ивановъ предложилъ волостному старшинѣ собрать поголовный волостной сходъ, на который прибылъ лично самъ и объявилъ крестьянамъ, что если они желаютъ, чтобы одно изъ этихъ

училищъ было у нихъ въ волости, при волостномъ правленіи, то онъ объ этомъ похлопочеть, и выразилъ готовность для постройки зданія училища пожертвовать сверхъ суммы, общаго земствомъ, еще 400 рублей изъ оброчной недоимки, которую крестьяне по условію обязались платить ему съ нынѣшняго года. При этомъ г. Ивановъ объяснилъ всю пользу отъ этого училища, а также что дѣти будутъ обучаться въ немъ бесплатно и что многія волости уже подали прошенія объ устройствѣ училищъ у нихъ, но онъ надѣется выхлопотать одно училище для своихъ бывшихъ крѣпостныхъ. Пока онъ присутствовалъ на сходѣ, все было тихо, и крестьяне какъ будто согласились имѣть училище, чѣмъ онъ остался очень доволенъ и ухвалъ, приказавши составить приговоръ. Но послѣ его отъѣзда, изъ толпы вышло нѣсколько горлановъ, начавшихъ кричать передъ нею: «Вы что думаете, ребята? Господинъ Ивановъ человекъ умный, за словомъ въ карманъ не полѣзетъ, а вотъ посмотрите: какъ только составимъ приговоръ на постройку училища, то придется намъ и строить его, и платить всѣ расходы. Дѣды наши жили безъ грамоты получше насъ, мы тоже живемъ славу Богу, и дѣти наши захотятъ—прожить и безъ этого. Не надо, да и все тутъ!» Большинство голосовъ подхватило эти вздорныя слова, и благое дѣло въ одну минуту кончилось ничѣмъ. Старшина съ помощію одного изъ сельскихъ старостъ началъ было уговаривать сходъ, но голосъ его остался гласомъ, вопіющимъ въ пустынь; всѣ бросились въ разсыпную по домамъ. Г. Ивановъ все еще надѣется, авось одумаются и согласятся; одно училище по просьбѣ его еще никому не отдано земствомъ,—но у насъ теперь и помину объ этомъ нѣтъ.

Изъ с. Ольховатки, Фатежскаго у., Курской губ. (Отъ крестьянина Якова Ломанина.) Хотя въ нашемъ обществѣ съ 1 іюля прошлаго года и нѣтъ питейныхъ заведеній съ патентами, вслѣдствіе невыдачи разрѣшительныхъ на это приговоровъ, но за то, по милости слабаго надзора мѣстныхъ сельскихъ властей за безпатентной торговлей водкою, вмѣсто законныхъ кабаковъ, появилось не менѣе безпатентныхъ шинковъ, разоряющихъ слабыхъ на водку крестьянъ. Если мѣстное начальство не обращаетъ вниманія на это зло, то кто же ему будетъ прешаствовать? Къ сожалѣнію, у насъ далеко не вездѣ понимаютъ, въ чемъ заключаются обязанности нашихъ выборныхъ начальниковъ, и потому случается, что сами сельскіе начальники первые любители даровой выпивки, и въ нихъ это зло находить не преслѣдователей, а покровителей. Жалки общества, выбирающія себѣ такихъ начальниковъ, которые не только неспособны смотрѣть за порядкомъ и охранять благосостояніе жителей, а еще помогаютъ ихъ разоренію чрезъ допущеніе соблазнительнаго и беззаконнаго промысла и на самихъ себѣ показываютъ примѣръ постыдной слабости къ водкѣ. Жалки общества, которыя, выбирая должностныхъ лицъ, предпочтеніе отдають тѣмъ, кто больше воды поднесетъ выборщикамъ. Потому-то и не рѣдкость, что такимъ способомъ попадаютъ въ начальники или такіе люди, которые сами первые живутъ и дѣйствуютъ неправдой, или такіе, которыхъ никто и въ грошъ не ставитъ. Немало можно найти, напримѣръ, такихъ волостей, гдѣ никогда не услышишь, чтобы кто сказалъ такъ: «поухать къ старшинѣ заявить какую-либо жалобу или попросить паспортъ», а всегда слышишь отъ крестьянъ, что за такимъ дѣломъ нужно ѣхать къ волостному писарю. Въ такихъ волостяхъ не можетъ быть порядка даже тогда, когда писарь попадетъ хорошей человекъ, потому что законъ не его поставилъ начальникомъ волости и не онъ долженъ отвѣчать за безпорядки.

Отвѣты редакціи.

— Государственный крестьянинъ Самарской губ., Бу-гульминскаго у., Крыжинской вол., *Дементій Павловъ Инжеватовъ*, проситъ разъяснить: будетъ ли по истеченіи 20-лѣтняго срока назначенъ, взаимѣ оброчной подати и лѣснаго налога за отведенный земельный надѣлъ, другой оброкъ или налогъ, и въ какомъ размѣрѣ, или же земельный надѣлъ поступитъ, безъ налога, въ собственность крестьянъ, на все общество или подворно, кто за сколько ревизскихъ душъ платилъ податные сборы. По толкованію волостнаго писаря, если крестьяне въ теченіи помянутаго срока не выкупятъ у казны своихъ надѣловъ, то будетъ назначенъ вновь земельный налогъ, и навѣрное выше платимаго нынѣ, смотря по мѣстнымъ цѣнамъ на земли, но крестьяне не вполнѣ доверяютъ этому. Другой вопросъ, на который Инжеватовъ желаетъ имѣть разъясненіе, состоитъ въ томъ: можно ли брать у общества и у отдѣльныхъ лицъ на года и на вѣчно земельные надѣлы на пустовыя, т.-е. умершія души, и какіе для этого нужно совершать акты.

Въ ст. 23 Положенія о государственныхъ крестьянахъ постановлено: «размѣръ оброчной подати, опредѣленный во владѣнной записи, остается неизмѣннымъ до истеченія двадцати лѣтъ со дня изданія настоящихъ *) правилъ». Въ законѣ этомъ вовсе не говорится, что по истеченіи двадцати лѣтъ должно прекратиться взиманіе оброчной подати, а говорится только, что она въ теченіи этого срока *не измѣнится*; изъ послѣдующихъ же 24 и 25 статей того же Положенія видно, что отъ оброчной подати и лѣснаго налога можно освободиться лишь посредствомъ взноса въ казначейство такого капитала, пять процентовъ съ котораго равнялись бы существующимъ платежамъ, и только однимъ этимъ путемъ надѣльная земля пріобрѣтается въ полную собственность.

По вопросу о надѣлахъ на пустовыя души слѣдуетъ имѣть въ виду, что при общинномъ пользованіи распоряженіе таковыми надѣлами зависитъ вполнѣ отъ рѣшенія сельскаго схода; передача такихъ надѣловъ въ пользованіе тому или другому члену общества совершается по мірскому приговору. Относительно продажи надѣльной земли государственныхъ крестьянъ въ пунктѣ 5 статьи 15-й Положенія о государственныхъ крестьянахъ говорится, что «по прошествіи трехъ лѣтъ со времени выдачи владѣнныхъ записей, какъ общества, такъ и хозяева подворныхъ участковъ могутъ отчуждать земли своего надѣла, дозволенными въ законахъ способами, не только односельцамъ, но и постороннимъ лицамъ, съ соблюденіемъ нижеслѣдующихъ условій: а) на пріобрѣтеніе сихъ земель совершаются крѣпостные акты обыкновеннымъ, установленнымъ для совершенія таковыхъ актовъ порядкомъ; б) общество можетъ продавать участки земли, находящіеся въ общинномъ владѣніи, не иначе, какъ по заведенному мировымъ посредникомъ **) приговору двухъ третей членовъ общества, имѣющихъ право голоса на сходѣ; вырученныя за продажу земли деньги обращаются въ казну и вмѣстѣ съ тѣмъ окладъ оброчной съ общества подати уменьшается въ размѣрѣ пяти копѣекъ на каждый рубль поступившей въ казну продажной суммы; в) при отчужденіи подворныхъ участковъ, состоящихъ въ личномъ владѣніи ихъ хозяевъ, обязанность уплачивать причитающуюся съ участка оброчную подать переходитъ на новаго пріобрѣтателя; г) при раздробленіи сихъ участковъ посредствомъ продажи, даренія, перехода по наслѣдству и по другимъ случаямъ, соблюдаются правила 23 ноября 1870 г. о мѣрахъ

*) 24 ноября 1866 г.

**) Нынѣ обязанности мировыхъ посредниковъ почти во всѣхъ губерніяхъ исполняютъ непрѣмные члены уѣздныхъ по крестьянскимъ дѣламъ присутствій.

къ обезпеченію поступленія государственной оброчной подати при продажѣ и раздробленіи крестьянами земель ихъ надѣла» (приложеніе къ ст. 15, примѣч. 1, Полож. госуд. крестьянъ).

*
— Крестьянинъ Рязанской губ., Зарайскаго у., села Дѣдинова *Иванъ Спиридоновъ Бьлоусовъ* проситъ разъяснить: могутъ ли быть совершаемы акты, на основаніи закона 26 мая 1881 года, о переходѣ усадьбы осѣдлости и другого недвижимаго имущества отъ государственныхъ крестьянъ къ бывшимъ помѣщикамъ, съ засвидѣтельствомъ таковыхъ актовъ въ волостныхъ правленіяхъ.

Такъ какъ въ помянутомъ законѣ не говорится, что онъ касается только крестьянъ какого-либо одного разряда, и государственные крестьяне, какъ объяснено въ предыдущемъ отвѣтѣ кр. Инжеватову, могутъ продавать свои земли другимъ лицамъ, то слѣдуетъ полагать, что установленный въ этомъ законѣ порядокъ совершенія актовъ о переходѣ имущества цѣною не свыше *трехсотъ рублей* касается крестьянъ всѣхъ наименованій. Позднѣйшимъ закономъ, послѣдовавшимъ 5 апрѣля 1883 года, только крестьяне Закавказскаго края изъяты отъ дѣйствія закона 26 мая 1881 г.

*
— Крестьянинъ Тверскаго уѣзда, Рождественской слободы, *Гавриилъ Карасевъ* спрашиваетъ: можетъ ли общество государственныхъ крестьянъ, освободившись отъ оброчной подати посредствомъ взноса опредѣленнаго капитала, получить *данную* въ порядкѣ, предписанномъ Высочайше утвержденнымъ 8 марта 1871 г. мѣнѣемъ Государственнаго Совѣта (прило-

женіе къ примѣчанію 2-му статьи 109-й Положенія о выкупѣ, изд. 1876 г.). Карасевъ поясняетъ, что государственные крестьяне Рождественской слободы внесли въ губернское казначейство всю выкупную сумму, 7.073 р. 60 к., за свой земельный надѣлъ, состоящій въ ихъ общинномъ владѣніи, и уже получили изъ казенной палаты увѣдомленіе, что общество ихъ освобождается отъ ежегодной оброчной подати, исчисленной во владѣнной записи въ размѣрѣ 353 р. 68 к.

Въ циркулярѣ отъ 29 іюня 1874 г. за № 2, Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ, по соглашенію съ Министерствомъ Финансовъ, было разъяснено, что при выдачѣ государственнымъ крестьянамъ данныхъ на выкупленные ими участки слѣдуетъ примѣнять правила, установленныя на сей предметъ въ 5 пунктѣ Высочайше утвержденаго 17 декабря 1866 г. журнала Главнаго Комитета объ устройствѣ сельскаго состоянія для крестьянъ, поступившихъ въ казенное вѣдомство изъ частнаго владѣнія. Означенный законъ, введенный въ статью 46 Положенія о государственныхъ крестьянахъ (особое приложеніе къ IX тому Свода Законовъ, изд. 1876 г.), говоритъ: «Въ тѣхъ имѣніяхъ, гдѣ крестьяне уже внесли на погашеніе долга сумму, равную выведенной по статьѣ 45 стоимости ихъ надѣла или превышающую сію стоимость,—весь состоящій въ пользованіи крестьянъ надѣлъ признается ихъ собственностью, съ освобожденіемъ ихъ отъ надѣльнаго платежа оброка за землю и съ признаніемъ ихъ *крестьянами собственниками*. Вмѣстѣ съ тѣмъ имъ выдаются на означенныя земли *данная* порядкомъ, указаннымъ въ ст. 109 и 111 Положенія о выкупѣ».

Торговыя извѣстія.

! ОДЕССА, 9 августа. По извѣстіямъ со всѣхъ заграничныхъ рынковъ, цѣны на хлѣбъ повышаются, а это служитъ доказательствомъ, что урожаи за границей неудовлетворительны; особенно слабъ урожай ржи и пшеницы. Потому на одескомъ рынкѣ хлѣбна дѣла значительны, при постепенномъ возвышеніи цѣнъ. Вырженныя цѣны: пшеница польская и бессарабская 1 р. 30—48 к. пудъ, герка 1 р. 30—45 к., савомира 1 р. 35—48 к., рожь 94—98 к., ячмень 80—86 к., овесъ 70—75 к., кукуруза 83—86 к. Сахаръ рафинадъ 7 р. 50—70 к., сахарный песокъ 5 р. 90 к. Масло коровье свѣжее 12 р. 50 к., соевое 11 р. 50 к. Спиртъ за градусъ 2 к.

РЫБИНСКЪ, 8 августа. Цѣны на хлѣбъ повысились значительно. Мука ржаная обмолоченная въ двойныхъ куляхъ 8 р. 50 к.—9 р. за куль въ 9 пуд., однокочка 8 р. 25—50 к., рожь въ розсыпи 8 р. 10 к., сѣмя льняное 12 р. 25—50 к.; пшеница за 10 пуд.: кубанка по сортамъ 11 р. 50 к.—14 р., саксонка 12 р. 50 к., русская самарская 12 р.; горохъ по сортамъ за 10 пуд. 11—16 р.; овесъ за четверть въ 6¼ пуд. 4 р. 50 к., мѣстнаго урожая за пудъ 70—72 к. Гречневая мука за кулекъ въ 2 пуда 8 р. 75 к.—4 р., гороховая 2 р. 90 к.—3 р., солодъ ржаной 2 р. 40—50 к.; отрубн куль въ 5 пуд. 2 р. 10—25 к. Крупа гречневая ядрица за четв. 12 р.—12 р. 50 к., обмолоченная 11 р.—11 р. 50 к., овсяная за 8 пуд. 11 р. 25 к., пшено за 10 пуд. 18 р. 50 к.—14 р. 75 к. Соль персидская за куль въ 12 пуд. 8 р. 50 к. Цѣны за доставку товаровъ отъ Рыбинска до Петербурга, съ пуда: по Маринскому пути 12¼—13 к., по Тихвинскому 16—16½ к., по Вышневолоцкому (отъ Твери) 5½—6 к.

ОРЕЛЬ, 12 августа. Продавцы предлагаютъ рожь по 81—82 к. пудъ, овесъ 53—54 к., покупатели даютъ на 2 коп. дешевле. Ячмень у продавцовъ 80 к., покупатели даютъ 76 к. Певьяка

у продавцовъ 8 р. 60—70 к., покупатели даютъ на 5—10 к. дешевле. Масло конопляное 5 р. 90 к. Конопляный жмыхъ на октябрь закупленъ по 30 к.

МОРШАНСКЪ, Тамбовской губ., 9 августа. Рожь 6 р. 25—45 к. четверть, гречиха 4 р. 80 к.—5 р. 10 к., овесъ 2 р. 60 к.—3 р. 20 к.,

пшено 8—12 р.; мука ржаная 70—78 к. пудъ. Сѣно 20 к. Огурцы 15—20 к. мѣра.

ЕКАТЕРИНОСЛАВЪ, 11 августа. Цѣны на хлѣбъ поднялись. За пшеницу платили выше 12 р. за четверть вѣсомъ не менѣе 9 пуд. 18 ф., за ячмень до 6 р. 50 к. Рожь 7 р. 50 к., сѣмя льняное чистое 14 р.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ИМѢНІЕ болѣе 5.000 десятинъ земли черноземной, пахатной и сѣнокошной, въ 15 верстахъ отъ Кисловодска (Пятигорскаго округа), продается или отдается въ аренду, все полностью или по частямъ, на выгодныхъ условіяхъ, подробности коихъ можно узнать лично и письменно въ сел. Новоигорьевскомъ (почтовая станція), Александровскаго уѣзда, Ставропольской губ., у Леониды Константиновны Прокофьевы.

1—(44)—2

РЕДАКЦИЮ ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО НАРОДНАГО ЖУРНАЛА

«МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ»

(С.-Петербургъ, Екатерининскій кан., № 99)

вздано болѣе 300 *отдѣльныхъ книжекъ, разныхъ наименованій, для школъ.* Книжки изданы тщательно, цѣною отъ 2 коп. до 1 руб., и, какъ пособия, полезны для *начальнаго научно-нравственнаго самообразованія.* Большая часть означенныхъ книжекъ *одобрена* ученымъ комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія для школъ и библиотекъ народныхъ школъ. *Каталогъ* этимъ книгамъ высылается желающимъ *бесплатно.*

4—(16)—5

ВЪЯЛКА-СОТИРОВКА

удостоенная награда на губернскихъ выставкахъ и на конкурсахъ въ Москвѣ, какъ весьма производительная и легкая въ работѣ. Цѣна 18 руб. Упаковка 1 руб. Провозъ по желѣзной дорогѣ около 40 коп. за 100 верстъ. Съ требованіями просить обращаться въ Ярославль, Владимиру Павловичу Сабанѣву, Дворянская, Соборный дворъ.

2—(41)—2

ПРОДАЕТСЯ ЗЕМЛЯ И ОТДАЕТСЯ ВЪ АРЕНДУ

участками разной величины, отъ ста до тысячи и болѣе десятинъ, цѣною въ вѣчность отъ 20 до 85 руб. за десятину и въ аренду отъ 1 до 3 руб. въ годъ за десятину, въ разныхъ округахъ области войска Донскаго и на Кавказѣ, болѣею частію не въ далекомъ разстояніи отъ желѣзныхъ дорогъ. Желающіе купить или арендовать, какъ крестьянскія общества, такъ и отдѣльныя лица, могутъ обращаться за подробными свѣдѣніями, лично и письменно, къ хорунжему Аполлону Петровичу Дьяконову, живущему въ гор. Новочеркаскѣ, близъ городской полиціи, на Маковской улицѣ, домъ Елмина, бывшій Косова, подъ № 22, во флигелѣ; онъ же, Дьяконовъ, можетъ принять на себя порученіе къ присланію въ покупку или въ аренду земли какъ на Дону, такъ и на Кавказѣ.

1—(43)—2

Издается при редакціи «Правительственнаго Вѣстника», въ С.-Петербургѣ.